

# 万宁兴隆治理米厂溪、南旺溪，清淤泥、挖垃圾、除杂草 这两段河道“肠梗阻”，通了！

## 民生·关注

■ 海南日报全媒体记者 林博新

6月16日，在万宁市兴隆区米厂桥畔，居民黄建春站在新疏浚的水道旁，看着10余米宽的米厂溪水流畅通地奔向太阳河，脸上挂满笑意：“以前这河面都被垃圾污染得面目全非，如今不堵不臭，水清岸绿，连鱼都回来了！”

在米厂溪下游，记者看到，这里出口畅通，溪流奔腾，从米厂桥顺畅地下，最终汇入太阳河口。

受多种因素影响，米厂桥河道清理工作长期滞后，导致杂草丛生，垃圾堆积，河水排泄不畅。每逢汛期，河水不仅淹没道路桥梁，威胁群众生命财产安全，还导致沿线土地无法正常耕种，农作物和生产设施损失惨重。

为解决这一难题，兴隆工委、管委会积极筹措资金，在今年4月25日至5月20日开展河道堵点治理工程，清运淤泥及杂物2300立方米。兴隆区工作人员谭朝敏介绍：“施工时，我们先用大型水挖机清理河道，对于机械难以作业的区域，就组织人工清理。

河道内的杂树杂草，我们用吊机吊运。以前的漫水桥阻碍水流，清理后又将小型挖机吊运到沿岸，对淤泥进行清理，并运至低洼处填埋。”此次工程不仅消除了房屋被淹风险，还提升了河道水质和周边生态环境。

谭朝敏介绍，此次台风“蝴蝶”期间，兴隆区米厂溪和南旺溪的水利治理成效显著，不仅保障了居民的生命财产安全，还改善了周边的生态环境和居民的生活质量。未来，兴隆区将继续加强水利基础设施建设和维护，建立长效管理机制，让水利治理成果持续惠及广大居民。

(本报万城6月16日电)



经过治理后的南旺溪水流通畅。海南日报全媒体记者 林博新 摄

## 海医一附院托管共建 琼海市人民医院

本报讯(海南日报全媒体记者马珂)近日，琼海市人民政府与海南医科大学第一附属医院(以下简称海医一附院)托管共建琼海市人民医院签约仪式举行，海南医科大学第一附属医院琼海医院挂牌，这意味着海医一附院将发挥省级医疗资源的优势，推进优质医疗资源下沉，助力琼海市人民医院提升医疗服务水平。

该协议签订后，双方将在技术帮扶的基础上，进一步深化在学科建设、医疗服务、人才资源共建共享等领域的全面合作，同时，还将在医疗团队建设、教育教学、科研管理等领域展开深度合作，共同构建全方位高质量医疗卫生服务体系。

海医一附院将做好托管共建工作，毫无保留地输出管理经验、技术力量和人才资源，帮助琼海市人民医院培养名医专家，共同打造一支高水平医疗队伍，为琼海市人民医院及周边地区群众提供全方位、全周期的健康服务保障。

近年来，海口市餐饮行业积极践

## 海口市餐饮行业力推小份菜半份菜，倡导节约新风尚 家常菜分量也有“小数码”

### HK 厉行节约 反对浪费

■ 海南日报全媒体记者 郭萃

6月14日中午，海口市城西路的一家餐饮店内座无虚席，热闹非凡。市民林小姐与朋友面对菜单犹豫不决——既想多尝一些店内特色美食，又怕点多浪费。

“你们人少，点半份就行，这样既能多尝几样，又不浪费。”服务员说。

点完餐后不久，菜品陆续上桌。小份的脆皮烤鸡色泽金黄，半份的清炒时蔬翠绿鲜嫩，分量虽小却精致十足。“以前出来吃饭，要么点多了浪费，要么种类太少吃得不尽兴，现在好了，既能品尝多种菜肴，又不用担心吃不完。”林小姐为店里的贴心服务点赞。

近年来，海口市餐饮行业积极践

行“光盘行动”，推出不同的套餐组合、小份菜和半份菜模式消费，并提供打包服务，不仅满足了消费者多样化的饮食需求，更在全社会大力弘扬了厉行节约、反对浪费的良好风尚。

在华海路的一家大排档内，从两人套餐到十人套餐，从精致的小份海鲜到可口的半份家常菜，丰富的选择让人眼前一亮。

“除了部分菜品外，我们大多数菜品都已推出小碗菜。”该店老板告诉记者，店里通过对员工进行培训等方式，将反浪费理念融入日常运营的方方面面。“比如我们重新设计了菜单，推出小份菜，并对员工进行点餐技巧培训，引导消费者合理点餐。在内部管理方面，建立食材库存管理系统，精准控制食材采购量，减少食材

损耗和浪费。”

餐厅还在醒目位置张贴了“浪费可耻节约光荣”、“光盘行动从我做起”等宣传标语，营造节约氛围。

在海口市龙华区的一家大型连锁餐饮店内，墙上张贴着色彩鲜艳的海报，上面详细列出了各类套餐的菜品和价格。“我们的套餐分为单人餐、双人餐和家庭餐，每种套餐都搭配了主菜、配菜、主食和饮料，顾客可以根据自己的需求选择。”店长介绍，套餐的菜品和分量都经过精心设计，在保证营养均衡的同时，尽量减少浪费。“比如这个单人餐，包含一份烤鱼、一份青菜、一份米饭和一杯饮料，价格实惠，分量也刚好够一个人吃。”

这种精心设计的套餐组合模式受到了许多上班族和学生族的喜爱。在附近写字楼工作的张女士经常和同事一起来这里吃饭，“有时候工作忙，没时间仔细挑选菜品，套餐

就很方便，而且价格比单点划算。”

除了丰富的菜品选择，打包服务也成为海口餐饮行业的一大亮点。如今，海口许多餐饮企业不仅提供免费的打包服务，还大大提升了打包盒的质量。从环保的纸质餐盒到密封性良好的可降解塑料餐盒，从精致的手提袋到贴心的保温袋，餐饮企业在细节上不断完善，让消费者打包更方便、更放心。

“餐饮企业是节约粮食的重要参与者和推动者，我们有责任引导顾客践行‘光盘行动’。”海南省酒店餐饮协会秘书长陈刚告诉记者，为推动餐饮行业文明用餐，他们通过加强宣传引导等方式，鼓励餐饮企业推出多样化的服务模式。下一步还将继续通过宣传引导、树立行业标杆、加强监督等措施，将节约粮食的理念深植于餐饮服务的每一个环节。

(本报海口6月16日讯)

## 环岛旅游公路环新英湾支线 加快完善交通识别设施

近日，在海南环岛旅游公路环新英湾支线项目，施工团队正全力完善交通识别设施，包括清晰醒目的标识牌、精准的标线等，确保道路交通安全与顺畅。目前，该项目部分路段路面已经铺设完成。

海南环岛旅游公路环新英湾支线项目建成后，项目将提升既有公路的运输能力和服务质量，助力沿线优势旅游资源开发。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄



## 琼中中平镇打造热带优稀果蔬产业园项目助农增收—— 1000亩荒地种上“新奇特优”水果

机勃勃。

“坡地上种的是燕窝果、黄金山竹、高产油棕、红毛丹等水果。”热带优稀果蔬产业园项目负责人朱泉凯说，产业园内大部分都是原产地在国外的新奇特优品种，这些果蔬的原产地的地理气候条件与琼中相近，经过小范围试种后，在这里大面积推广开来。

目前，该项目主要在品牌打造上下功夫。“我们公司积极与国内外科研机构合作，探索综合应用生态智慧农业模式，建设数字农业平台，进一步将

该产业园打造成智慧果蔬园。”朱泉凯说，下一步，公司还将创建有机高端水果品牌，延伸产业链，实现品牌效益、经济效益、生态效益和社会效益的有机统一。

海南适合种植热带水果的地方很多，为何选择琼中？朱泉凯告诉记者，琼中地处海南岛中部山区，具有独特的低纬度高海拔地理位置和独特的热带雨林气候特征，这里冬无严寒，夏无酷暑、自然条件优越，为果蔬种植提供了得天独厚的优势。大约4年前，他就在琼中营根镇建设燕窝果种植基

地，并开展新奇特优品种的选育工作。

近两年，中平镇党委为产业发展寻求新机遇，主动引进朱泉凯的企业，利用黎明村的1000余亩荒地和乡村振兴衔接资金，打造热带优稀果蔬产业园项目。按照规划，这里还要种植100亩妈咪果、100亩椰柿和200亩澳洲坚果。“这些热带水果目前市场价格高，为项目带来不菲收益的同时，能助力村集体经济发展。”朱泉凯说，该项目预计带动中平镇各村集体年均增收30万元，惠及脱贫户和监测对象617户2450人。

对于项目的发展，中平镇有着长远的思路。

“我们这里的自然条件很好。”中平镇党委书记王健告诉记者，项目选址紧邻万洋高速中平出口，毗邻风光优美的万泉河畔，俯瞰碧波荡漾的红岭水库，不仅能生产优质的热带特色优异果蔬，还能打造热带果蔬研学基地、四季采摘园、共享农庄等项目，逐步探索实行产学研一体化、产供销一站式、产游服一条龙的发展模式，实现热带特色高效农业与乡村旅游的有机结合。

(本报营根6月16日电)

## 海口举办 “文化和自然遗产日”活动

本报海口6月16日讯(海南日报全媒体记者习霖)6月16日，由海口市群众艺术馆主办的2025年“文化和自然遗产日”活动在海口友谊·阳光城举办。此次活动以“融入现代生活——非遗正青春”为主题，通过“可感知、可互动、可传播”的非遗体验形式，为市民打造一场全年龄层共享的非遗盛宴。

活动现场，广场两侧的“烟火海口·非遗有约”市集热闹非凡。在非遗市集展示区，16个非遗摊位全方位展示海口非遗精华。从巧夺天工的秀英剪纸、香甜可口的琼式月饼、古法熬制的土糖，到独具风味的鹿龟酒与海马酒酿造技艺，再到芬芳馥郁的海口沉香制作、纹理精美的黄花梨雕刻、质朴实用的东山草编、玲珑剔透的海南椰雕，以及铿锵有力的儒鸿打铁、充满民俗趣味的府城元宵换花节习俗展示、精巧耐用的海口竹藤编织等，琳琅满目，令人目不暇接。市民与非遗传承人面对面交流，全面了解海口丰富多彩的非遗资源。

当日下午，商场六楼中庭接连上演了三场精彩的非遗主题快闪演出，《戏歌·乡月长悬照往返》的悠扬、《酒狂·桃花庵歌》的婉转以及琼剧《张文秀》选段的经典韵味，为市民的休闲购物时光增添了意外的文化惊喜。值得一提的是，每个快闪节目结束后，现场都设置了3个非遗知识有奖问答环节。答对问题的幸运观众可与身着古风服饰的NPC合影留念，让市民在参与中学习非遗知识，推动传统文化入脑入心。

活动在广场主舞台迎来压轴环节。海南狮舞龙舞、海南八音依次登场，热闹的氛围聚拢人气，随后，非遗展演正式拉开帷幕，少儿琼剧《为了多情的李公子》、琼剧《八仙八仙》、公仔戏《张文秀》、长流方言民歌《夫妻生活》等节目轮番上演，更有草编走秀、太极拳表演等，全方位展现非遗的独特魅力。

## 琼海试验性种植巴西莓 实现稳定量产

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日，在琼海“世界热带水果之窗”基地中的巴西莓试验性种植连续三年稳定挂果，成功实现稳定量产。尤为可喜的是，该园区产出的巴西莓单果重量达4.5公斤以上，基本达到了原产地3—6公斤/株的单产水平，且果品质量上乘，色紫黑鲜亮、口感酸甜适中。这也标志着这一热带优异水果在琼海的土地上扎根结果。

巴西莓又称阿萨伊果，属于棕榈科阿萨伊棕榈树的果实，原产于中美洲和南美洲。富含花青素、纤维素、多酚类物质、矿物质、不饱和脂肪，同时具有超强的抗氧化性。

世界热带水果之窗基地相关负责人表示，此次琼海巴西莓试验性种植的稳产成功，不仅意味着国内消费者将有机会品尝到更新鲜、品质更优的国产巴西莓鲜果，也为海南乃至我国热带地区的农民开辟了全新的、高价值的种植选项，提供了重要的增收致富渠道。

## 村企双赢 屯昌推动一批 农村闲置资源溢价成交

本报讯(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员刘林艳)“起拍价为78.93万元，成交价为105万余元，溢价率达33%。”近日，屯昌县南吕镇佳塘村62.5亩鱼塘招商项目成功竞拍。据统计，自今年以来，屯昌已完成农村集体产权及经营性资产交易总额达3133万余元，推动农村资源要素优化配置及利用成效初显。

该项目竞得方海南某水产企业负责人介绍，按照租赁合约，将利用这片鱼塘发展淡水鱼养殖等产业。值得一提的是，此次合作采用分期支付租金与分红机制，既缓解了企业的资金压力，又保障了村集体与农户的利益。此外，该企业还计划投入资金用于完善村道路灯及鱼塘铁丝围栏等基础设施建设，为周边群众生产及出行提供便利。

屯昌县农业农村局有关负责人介绍，为规范农村“三资”(资金、资产、资源)管理，完善农村集体资产交易制度，自2024年起，屯昌出台《关于农村集体产权进场交易的通知》等集体资产流转交易的指导性文件，积极推动农村集体资源资产实现阳光交易、规范交易。据屯昌县农村产权交易中心平台统计数据显示，截至目前，已完成交易额3133万余元，其中，推动大宗农产品平台协议成交2092万元，经营性资产竞价流转1041万余元，竞价项目整体增收137万元，溢价率超15%。

## 中国女篮海口热身赛门票开售 7月6日将迎战澳大利亚女篮

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)海南日报全媒体记者从省旅文厅获悉，2025年中国女篮热身赛“我爱海口杯”中国女篮VS澳大利亚女篮对抗赛将于7月6日在海口五源河体育馆上演，本场比赛门票已于6月13日在大麦网开售。

本场比赛是中国女篮为备战2025国际篮球联女篮亚洲杯而设的系列赛中的一站，属于国际C类赛事。赛事票价分为六档，其中最低档位的价格是118元，最高档位是680元，其他档位的价格分别是218元、380元、480元、580元。

届时，中国女篮的主力球员杨力维、杨舒予、王思雨、韩旭、张茹等将在主帅宫鲁鸣的带领下来到海口。